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	科目
	中学音乐
	教学对象
	八年级
	提供者
	贾勤化

	课时
	一课时
	教材版本
	人教版
	单位
	西北农林科技大学附属中学

	一、教材内容分析

	该教学设计是以人民教育出版社新版音乐教材中较新的一部分内容，通过“感受电子乐”（学习目标明确、自我检测——我对电子音乐了解多少、了解电子键盘乐器——电子琴）、“聆听电子键盘乐器”（由教师亲自示范并逐段分析讲解的电子琴名曲《西班牙斗牛舞曲》）、“体验电子乐”（欣赏并判断附中学生原创歌曲《我们曾在一起》中所用到的乐器）、考核与自我考核等多个教学环节，运用现代信息技术创建新型教学模式，在实践中体会电子乐器与传统乐器相比较所独具的优势等多种教学方式，轻松快乐地培养学生在多媒体环境中学习音乐的能力，并为培养学生超越教材，超越教师的创造性思维能力和实践动手能力打下基础。该单元课堂教学中所运用到的课件、课堂上欣赏到的乐曲、实践练习里听辨乐器的附中学生原创音乐作品，都是由教师原创设计的或亲自配器、伴奏、制作及亲身示范的。学生通过这单元的学习及欣赏体验活动，不仅可以轻松获得电子音乐的知识，及时进行巩固复习和练习，还有效提升了他们学习的成就感。
本课题所需课时为一单元，计4课时。本节课为第1课时，主要讲了电子键盘乐器中的电子琴。

	二、教学目标（知识，技能，情感态度、价值观）

	知识与技能：让学生认识常见电子乐器及音色特征；了解电子音乐的起源、发展、及主要特点
过程与方法：让学生通过教师精心设计的多媒体课件和一系列的参与活动，在实践活动中感受和体验电子乐器和传统乐器相比较，所独具的优势
情感态度与价值观：通过欣赏用电子乐器演奏的电子音乐，加深学生对这一音乐领域的了解，感受音乐的丰富多样性。

	三、学习者特征分析

	1．该课题的受众是初二年级第一学期的学生，经过小学六年、初中一学年的学习，大多数学生对于音乐具有一定的兴趣，初步掌握了一定的音乐学习方法，对于音乐有自己的看法；
2．部分学生在学习中随意性非常明显，极少数学生对于学科不够重视。
3．另一部分内心渴望得到教师或同学的赞许，但又害怕上课发言；
4．大部分学生易于接受新事物，善于模仿，喜欢流行音乐及时尚元素，但大部分学生对于音乐的良莠缺乏辨别能力，需要教师进行有益引导。

	四、教学策略选择与设计

	在本课的教学设计中，突破了传统的教育观念，力求知识学习和能力培养的结合，让学习者多方位、多角度接触电子音乐，为学生的终身音乐教育奠定基础。采用了讲授式、启发式、自主学习、协作学习等各种策略，提供大量的学习资源，指导学生进行自主探索学习。
通过“感受电子乐”（学习目标明确、自我检测——我对电子音乐了解多少、了解电子键盘乐器——电子琴）、“聆听电子键盘乐器”（由教师亲自示范并逐段分析讲解的电子琴名曲《西班牙斗牛舞曲》）、“体验电子乐”（欣赏并判断附中学生原创歌曲《我们曾在一起》中所用到的乐器）、考核与自我考核等多个教学环节，运用现代信息技术创建新型教学模式，在实践中体会电子乐器与传统乐器相比较所独具的优势等多种教学方式，轻松快乐地培养学生在多媒体环境中学习音乐的能力，并为培养学生超越教材，超越教师的创造性思维能力和实践动手能力打下基础。

	五、教学环境及资源准备

	1.使用PowerPoint的VBA编程技术，在制作过程中充分考虑了教学活动中学生注意、感知觉等心理特性，相关心理活动的特点，以及教师操作课件的行为习惯，充分利用了多媒体中的文字、图片、视频和音频等材料，丰富的媒体表现形式更利于学生的理解和掌握，教师及学生的自主性活动得到极大提高空间。
2.突破传统教学手段，使现代教育技术应用于教学的各个环节中，为教学改革的深入奠定了基础。
3.运用现代教育技术全方位体现教育理念，突出育人功能，为素质教育类课程运用现代教育技术辅助教学提供了思路。
4.在课件设计中，突破了传统的教育观念，力求知识学习和能力培养的结合，让学习者多方位、多角度接触电子音乐，为学生的终身音乐教育奠定基础。

	六、教学过程

	教学过程
	教师活动
	学生活动
	设计意图及资源准备

	导入

明确教学目标及导 入

	师：亲爱的同学们，你们好。今天我们要进入的是第二单元《电子空间站》。在这一单元里，我们将要认识并学习 “电子音乐”，还将接触和了解许多的电子乐器。
	学生自测题：
1、根据已有知识辨别几种常见的电子乐器；
2把听到的电子乐器按顺序卸载音乐笔记本上。
	课件呈示问题，
促使学生思考：
对于电子乐器我
了解多少？

通过精彩的多媒体视频吸引学生的天然注意力，自然导入课题

	
	师：
同学们，你们听对了吗？
刚才我们听到的四件乐器来自于同一个乐器家族——“电子乐器”，听到的音乐片段也属于同一个音乐类型“电子音乐”

	在聆听自测活动中，感受常见的几种电子乐器的音色特点，体会他们与传统乐器聆听上的不同。
	通过精心设计的多媒体课件，通过学生自己预习的方式，激发了学生的学习兴趣，有效地加深了学生对于该部分学习内容的印象。
通过学生的实践参与，使他们产生对接下来要讲到的音乐形式产生兴趣，提升他们对将要学习内容的期待感

	新授

一、
概念展示


	
1什么是电子音乐？
2什么是电子乐器？
3什么是电声乐队？
	生：在教师的提示下，采用语文课中“略读”的方式在课本或课件上快速寻找答案，探寻“电子音乐”的相关知
	
通过集体提问、个别提问、自主学习等多种学习方式，及时总结后，让学生对于电子音乐、电子乐器、电声乐队有初步的印象。知道电子音乐是一种年轻而充满动感的音乐形式。

	二、
欣赏导入
	

分段聆听
对比欣赏电子琴名曲《西班牙斗牛舞曲》的五个音乐段落（引子、第一部分、第二部分、第三部分以及第四部分）

	生：通过教师的亲自示范演奏，对比判断《西班牙斗牛舞曲》中各段之间的联系和对比，体验电子乐器的不同感觉
	分段聆听，教师亲自演奏，边弹边为学生分析，
引导学生展开想象的翅膀，配合丰富的多媒体教学资源，增加学生的学习兴趣，使学生眼前出现画面感

	



三、
当堂检测





	完整播放全曲，教师对最先正确判断并反应快、参与程度高的学生进行鼓励，以此考察学生的听课效果
	全班同学用手势表示聆听到的相应乐段
引子部分  握拳
第一部分  伸食指
第二部分 食指、中指
第三部分 食指、中指和无名指
第四部分  ……
以此类推

	通过全班同学的集体参与，增加学生的课堂参与度，巩固复习课堂学到的知识
教师检验自己的教学效果

	



四、
集体讨论
并总结






	1电子琴在性能上有哪些特点？
2它与我们常见的非电子类键盘乐器在音色上有什么不同？
3电子乐器有哪些传统乐器不具备的优点呢？
	继续带问题聆听，农科大附中学生原创音乐作品
《我们曾在一起》

思考并听辨判断：
整首校园原创作品里的都用到了哪些乐器？

	通过我校学生的原创音乐作品，激发学生的学习兴趣。让学生在不知不觉中感受并体会到电子乐器的几个重要特点，电子乐器的音色以及电子乐器与传统乐器相比较，所独具的优点。
为下面的教学内容奠定基础。


	五、
课堂回顾及总结


	5音乐知识
电子琴的优点
课程回顾
通过精心设计的课件带领学生快速回顾本节课的重要知识点
师：今天的音乐课上，我们认识课一种在生活中相对常见的电子乐器，同学们还记得是什么吗？我们欣赏了这种电子乐器演奏的哪首乐曲呢？
师：很好。现在就让我们从四个方面来尝试着总结一下电子琴这件乐器的优点吧。
	
生：根据课件及教师的提问引导，再次巩固知识





1.电子琴！
2.《西班牙斗牛舞曲》！



通过完成教师设置的问题，从四个方面总结出电子琴这件电子乐器的优点


	
教师当堂演示帮助学生理解并尝试总结，不替代学生说出答案，而是让他们自己通过教师精心设置的一系列活动感受和理解，最好能自己总结出答案来。
有效培养学生自主学习的能力，同时教师担任好学习的引导者角色，及时给与学生指引和帮助。
通过精心设计的课件带领学生快速回顾本节课的重要知识点
遵循反映论原理，充分利用形象，创设具体生动的情景，以激起学生的学习情绪，帮助学生更好的感受和理解音乐，引起学生共鸣

	六、
学生兴趣作业


	1、 音乐工作站《校园的一天》

	请同学们利用录音设备、音乐片段、人声和身边可利用的声音材料，尝试制作一段音响，表现校园的生活场景。
提示：
1.可以选取几个有代表性的时间段，来概括你在校园中的所见所闻；
2.可以选取晨读、课堂、放学等有代表性的时间段；
3.录制的声音可以包括读书声、老师讲课声、上课铃声、广播操音乐、社团活动中的排练声……


	
让学生在亲身参与实践中感受电子音乐
发挥学生的主动性，使每个学生都能参与其中。使学生的自主活动能够展开交流和互动，从而使学生更加深刻地体验到电子音乐的魅力，培养学生对于电子音乐的浓厚兴趣
通过学生喜爱的方式，使学生获得较为具体、生动、真实的感性认识，提高学生学习的兴趣，提高学习效果。

	教学效果

	1）该教学设计及课件应用于学校八年级学生的课堂实践教学中，取得了良好的教学效果。课堂教学效果佳，学生学习兴趣浓厚；
2）运用于全区的公开课教学中，受到了听课领导、老师、学生的一致好评。教师获得杨凌区体音美教师教学竞赛一等奖。

	教学反思

	这节音乐课上得比较成功。各班学生普遍对本课兴趣浓厚，这给我了一些启示，反思如下：
1.如何“吃透教材”，钻研教材，找出学生兴趣点与教材内容的结合点
为了达到较好的教学效果，我精心设计了教学内容，并原创设计了与之相配的课件，并进行亲身示范，让学生从直观的角度直接感受和体验电子音乐的魅力；尽力突破传统的教育观念，力求知识学习和能力培养的结合，让学习者多方位、多角度接触电子音乐，为学生的终身音乐教育奠定基础。
这节课的教学中，我采用了讲授式、启发式、自主学习、协作学习等各种策略，提供大量的学习资源，指导学生进行自主探索学习结合电子白板，通过自测题“感受电子乐”（产生兴趣）、“走近电子音乐”（欣赏环节）聆听由教师亲自示范并逐段分析讲解的电子琴名曲《西班牙斗牛舞曲》——“感受电子乐”（知识环节）、欣赏并判断附中学生原创歌曲《我们曾在一起》中所用到的乐器（体验环节）——考核与自我考核（当堂检测环节）——总结电子琴的优点（复习巩固环节）——“音乐空间站”（拓展与探究环节）等多个教学环节，层层深入，收到了很好的教学效果。
通过教师的亲身示范，并结合运用现代信息技术创建新型教学模式，让在学生在实践中体会电子乐器与传统乐器相比较所独具的优势轻松快乐地培养学生在多媒体环境中学习音乐的能力，并为培养学生超越教材，超越教师的创造性思维能力和学生的实践动手能力打下了基础。
2.如何在教中学，在学中教，教到老，学到老
     我们附中的学生一级比一级好，很多学生不仅学习优异，音乐能力也非常好。在音乐教育越来越早的今天，不少孩子都是3、4岁就开始学习音乐。声乐、器乐、舞蹈，各类人才都不少，在陕西省的比赛里，我们的学生也屡获佳绩。所以，是这样一群优秀学生的老师，是我的幸运和福气，但同时也是一种压力及动力。从教这么多年，越来越能体会到终身学习、学无止境的深刻含义。
     不断学习，不断努力，丰富自己，完善自己。才能带给学生更好的音乐课，更快乐的音乐课，更有意义的音乐课。即便每节课只有短短的45分钟，也真心希望学生能够学有所获。音乐课是有限的，但音乐无限。
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